

# 青年学子结缘古籍，一次并不简单的相遇

李静

7月20日至8月23日，来自京津冀地区的70多名大学生志愿者，奔赴河北大学、河北师范大学、河北博物院、河北定州市博物馆、河北保定市图书馆5家单位开展志愿服务工作，共计普查古籍19万册，甄别线装书中的民国图书近10万册，在普查平台登记古籍普查数据1.5万条，由中国古籍保护协会发起的“中华古籍普查志愿服务行动”画上了圆满的句号——

籍，《说文解字》解释为“簿书也”；古籍，一般指产生于1912年以前，具有文物价值、学术价值和艺术价值的文献典籍。我国是历史文明古国，拥有卷帙浩繁的古代文献典籍。为保护这些宝贵的精神财富，我国于2007年正式启动“中华古籍保护计划”，其中古籍普查工作是全面了解全国古籍收藏情况、开展古籍保护的基础性工作。

然而，由于区域经济发展不平衡，人才储备存在差距等原因，各地古籍普查进度仍有较大差别。时至今日，全国2000余家公藏单位尚有约1300家没有完成普查任务，而这些单位的古籍存量约占全部存量的一半左右。根据国家古籍保护中心的规划，“十三五”时期要基本完成普查任务，如果仅靠自身力量，部分省区要在规定时间内完成困难很大。为此，7月20日，由中国古籍保护协会发起、国家古籍保护中心和国家图书馆出版社支持的“中华古籍普查志愿服务行动”在京正式启动。

### 组织有序，安排周密

1月23日，中国古籍保护协会在京正式成立，充分调动社会资源和民间力量，积极参与古籍保护工作，促进古籍保护事业协调发展是协会的宗旨。

“协会是行业与政府以及社会各方面的沟通渠道，是促进有关古籍保护的相关部门和企事业单位联系、交流与合作的桥梁和纽带。”国家图书馆副馆长、中国古籍保护协会会长刘惠平说，“为积极发挥协会的职能，经过近半年的酝酿和准备，我们决定发起此次志愿者行动，这也是协会成立以后策划开展的第一个较大规模的公益性活动。”

今年是“中华古籍普查志愿服务行动”的第一年，也是试点年，首站选择在河北省展开。为保证活动能够顺利实施，河北省古籍保护中心先期调研了全省各单位的普查进展和需求；中国古籍保护协会制定了详细的实施方案，从活动实施的必要性、可行性，到志愿者的招募和培训，都有通盘考虑。

在具体实施过程中，刘惠平以及国家图书馆副馆长、中国古籍保护协会常务副会长张志清等都给予高度重视，大到招募培训，小到志愿者的吃住住行，都时刻关注、周到安排。“为解决实际工作中出现的问题，协会的工作人员几次亲赴5家受援单位看望志愿者。一方面安排专家实地进行指导，另一方面协调解决相关问题和困难，使这次活动得以高效、顺利开展。”河北省图书馆副馆长、河北省古籍保护中心副主任顾玉青说。

向大学生们打开古籍库的大门，河北各受援单位一开始都有顾虑。如何管理？怎样才能组织得当？各受援单位也想了很多办法。河北师大图书馆副馆长刘绍荣说：“我馆专做古籍工作的馆员只有1人，而馆藏古籍约有



志愿者在定州博物馆工作时的场景。

4.7万册，因此在活动启动之初我就定了一个目标，一定要借助这次活动完成普查任务。”为达成这一目标，刘馆长先期策划了一个周密的工作流程，从古籍出库、扫描书影，到审核书影都有详细规定，并向志愿者们做了细致的讲解，使得普查得以安全、有序推进。

### 志愿行动恰如天降甘霖

“河北省不是古籍收藏大省，但也有百余万册，其中不乏珍品。自中华古籍保护计划实施以来，我省的古籍保护事业也在全面推进。但是由于馆藏封库、人员不足等原因，仍有一些单位的普查工作相对滞后。”顾玉青说，河北师大图书馆、张家口市图书馆等单位近几年一直因新馆建设，古籍封存，无法普查，完成新馆建设后，又因普查人员匮乏工作无法推进。“中国古籍保护协会组织的此次活动对我省来说恰如天降甘霖，为河北的普查工作注入了一股新鲜活力。”据悉，在志愿者的帮助下，目前河北师大的古籍普查工作已完成，其他4家单位的工作也取得

极大进展。

河北大学图书馆建馆时间长，古籍藏书丰富，收藏中文古籍2万多种。“直至今年上半年，我馆只完成了3000多条古籍普查数据的录入工作；志愿者们来了之后，帮我们完成了6000多条的普查数据。”河北大学图书馆古籍部主任崔广社表示，不但这些普查数据将载入中华古籍保护工作史册，志愿者们传递的志愿精神、汇聚的爱力量也将永远被大家铭记。

“聚是一团火，散是满天星。”这是志愿者们常说的一句话。如今在志愿者精神的感召下，河北省古籍保护中心赴基层小分队也迅速行动起来，协助县级图书馆完成普查任务。“到目前为止，我省上传到古籍普查平台的数量已达半数以上，全省完成普查工作的时间将大大提前。”顾玉青表示。

### 恰如一座“宝山”敞开了大门

“26天，171种，186条著录，1460册。简要的工作统计

似乎可以这样归纳，只是每一个数字后面都是一次并不简单的相遇。”北大志愿者曹杰在活动结束时写下了这样一段话。

此次志愿者行动得到了北京大学、天津师范大学、河北大学等6所高校的大力支持，志愿者招募信息一经发布，短短几天便有115人报名，其中70%是硕博研究生，且大部分都是与古籍相关的历史学或古典文学专业的学生，人员构成质量很高，最终协会从中遴选了70多名杰出代表。一路走来，青年志愿者们在挥洒汗水、奉献智慧的同时也收获良多。他们表示，走入这些古籍保护单位，恰如一座“宝山”慷慨地向他们敞开了大门，也让他们对古籍保护工作有了更深刻的认识。

毋庸讳言，普查工作繁重而枯燥，有些普查单位条件又格外简陋，志愿者们必定要面对一些困难和挑战。“我工作的地方是河北大学图书馆古籍室，这是一栋老建筑，没有空调，只有几个镶在天花板上的小电扇能够吹来一丝清凉。书库的古籍满是尘土，一会儿雪白的手套已经变得黑乎乎了，这一切和自己的预想有很大差距。”天津师大志愿者李书兵说，所幸有受援单位老师的关心和帮助，大家顺利地度过了最难的那几天，体会到了不一样的幸福和温暖。

“这次普查，需要对古籍的基本信息，如装帧、题名著者、版本、册数、存卷、版式行款等逐一记录，这在旁人看来或许有些枯燥乏味的工作，对我们这些初学者而言，却是一种难得的新鲜有趣的体验。”北京大学中文系学生孙巧智说，虽然古籍陈列架上暗尘滋生，但自有一种庄严肃穆，抚摸阅读时，或兴奋，或惶恐，或惊奇，或沉思，种种情态，因书而异，妙不可言。

志愿者们坦言，因平时接触古籍的机会并不多，工作中的收获与乐趣主要来自“遇到”的各种古籍。“会为见到保存完好的咸丰刻本《洗冤录详议》以及一些内府刻本兴奋好久，更为《小学集解》一书严重的虫蛀而毛骨悚然，相信这些情景日后会回味无穷。”曹杰说。

除此之外，志愿者们还收获了友谊，从生疏到逐渐熟悉起来之后，大家会一起学跳广场舞，会在街边坐下来谈理想、说明天，会在雨后爬到天台去看夕阳……有志愿者表示，这样的一个月，在还没结束时就已经开始怀念了，“这将成为我们生命中一段美好的记忆，没有那么绚丽灿烂，但会变得浓厚醇香，就像一杯酒。”

哲学家冯友兰曾言：“人类几千年积累下来的智慧，真是如山如海，像一团真火。”而此次志愿者行动正是为传播中华民族“真火”尽着绵薄之力。为了不让这团火燃烧得更热烈，在活动结束时，中国古籍保护协会召开了总结表彰大会，总结经验，表彰先进，凝聚共识再出发。

### 参与者说

“前期策划这次活动，我主要考虑了几点问题：30位志愿者招募速度比较快，但细节问题还需要有馆员把关；怎样安排工作流程才能做到登记过程又快、又准，且能最优化保护古籍。鉴于此，我们经过多次讨论，制定了《河北师大古籍平台录入流程》，基本包含志愿者工作过程的详细操作规则，如出入库登记、书影扫描、审核等。这次活动的意义我想不仅仅是帮助我们图书馆做了些工作，更重要的是传播了志愿者精神，愿我们将这种精神一起传承下去。”

——河北师范大学图书馆副馆长刘绍荣

这次活动，给同学们提供了很好的学习版本目录学的机会。通过实践，同学们已基本掌握了鉴定编目的常识，具备了初步鉴别古籍版本的能力，而这是很难通过课堂讲授与书本学习得来的。希望这一活动能继续推广下去，不仅可以解决普查人员短缺的燃眉之急，还可有培养后备人才的长期收益；普查中，我们深感基层图书馆（博物馆）的保存条件之差，如何切实提高基层馆的硬件设施，是亟待解决的问题。

——天津师范大学副教授石祥

普查工作诚然基础，甚至有些枯燥，但依然留下了许多弥足珍贵的回忆。终于有一天，我从古籍知识的学习者变成古籍保护的实践者，身体力行地向人们展示与宣扬古

籍对于现代社会的价值。纵然任重道远，不敢懈怠。

——北京大学中文系学生刘勇敏

每一本古籍流传至今就如同有生命一样，而任何一本古籍的散佚、毁损都像是一个生命的陨落，是人类知识财富的损失。能参与到这次志愿服务工作中来，是一次“有益”而“有义”的经历。

——北京大学历史学系学生王健丁

每天能跟着朝阳，漫步十分钟，接着触手的便是烟海一般的墨香，这样的日子，只愿再长一些。而来自京津冀各地的朋友，带来的不同的思维、在讨论交流中不断闪现的火花尤为珍贵。这种没有城府的对话，贵如春雨。

——河北大学中国古典文献学学生罗毅峰

古籍普查真的是一份又脏又累又有趣的工作。当我翻开那些被封了几百年的书，心中那种自豪感和优越感是难以言表的。我时常在想，我究竟是做了多少好事才换来这一次的机会。

——河北大学中国古典文献学学生王静

一直以来，我都觉得古籍是有生命的。翻开一部古籍，每一册、每一页、每一个字，都是时间流淌所积累下来的故事。书页在手中翻过，令人心静，仿佛与历史对话，似乎也是与古人为友的一种方式。

——北京师范大学古典文献学学生王俊双

我每天都期待有新发现。譬如，很多古籍没有书耳，但是附近有同学发现了这样的书，大家都像发现新大陆一样，纷纷过去观摩，而正在做这套书的同学也仿佛是在炫耀自家的宝贝，满足感与成就感爆棚。

——河北师范大学历史学系学生王雅雅

工作的时候感受最深的是汗水伴着灰尘的焦虑，尤其是在一本古书难以辨识、作者难考、版本难辨的时候这种感受就更加强烈。

——天津师范大学中国古代史学生方祥

“志愿者们还在活动中还收获了友谊，因为他们在一起登上天台看夕阳。”

## 调动社会力量 共同推进古籍保护工作

顾玉青



志愿者整理的让其印象深刻的河北博物院藏书。



中国古籍保护协会组织专家进行实地指导。

中华古籍普查志愿服务行动之河北试点，经过暑期一个月的奋战，取得圆满成功。9月12日，中华古籍普查志愿服务行动总结表彰大会在北京召开，整个活动虽已落幕，但让我们感慨良多。

“中华古籍保护计划”实施以来，河北省的古籍保护事业取得了较大成绩。从古籍保护工作厅联席会议、省古籍保护中心、省古籍保护工作专家委员会等机构的建立，到一系列科学有效的古籍保护文件的制定实施，较为完善的古籍保护体系正在形成；命名了一批“全国古籍重点保护单位”和“河北省古籍重点保护单位”，一批符合或者接近国家行业标准的古籍特藏书库已经建立；通过组织全省古籍收藏单位申报五批《国家珍贵古籍名录》，和评审首批和第二批《河北省珍贵古籍名录》，一批珍贵古籍入选了《国家珍贵古籍名录》和《河北省珍贵古籍名录》，并得到了重点保护；在古籍专业人才培养方面，通过多渠道人才的培养，全省古籍保护队伍素质得到了很大提高。在积极开展古籍修复工作的同时，我省的古籍再生性保护工作也取得了初步的成效，省图书馆的《畿辅七名家诗抄》、张家口市图书馆的《清音阁集》、保定市图书馆和河北大学图书馆的《稀见方志珍本丛刊》等已经出版。

与此同时，我省积极贯彻落实文化部和国家古籍保护中心的意见，认真谋划，积极推进普查工作。2011年文化部和国家古籍保护中心下发有关古籍普查登记的文件及方案以后，我省制定了《河北省古籍普查登记方案》。方案依据各收藏单位的古籍实际收藏情况，进行了合理的安排：对于馆藏量较小的单位，要求完成古

籍普查平台全部项目的著录；对于馆藏量较大的图书馆，要求按照《全国古籍普查登记方案》完成六项简目的著录。这样既保证了工作进度，也促使馆藏量较小的单位一次完成全部项目普查工作，对促进全省古籍普查登记工作的科学推进起到了重要作用。到目前为止，全省古籍普查已超过半数以上。

尽管全省的古籍普查工作取得了较大成绩，但由于部分单位普查人员不足等原因，普查工作相对滞后。为解决这些问题，我省古籍保护中心从今年初即开始组织力量对一些普查力量薄弱的图书馆进行援助。在这种情况下，中国古籍保护协会发起的志愿服务行动，并把河北省作为试点，对河北省的古籍保护事业产生了积极的影响。

首先，这次活动大大推进了我省的古籍普查进度，更是对我省普查工作的一种激励，预计我省的古籍普查工作完成时间将大大提前。其次，在为期一个月的志愿服务活动中，志愿者与我省志愿服务单位结下了深厚感情，为我省古籍保护工作可持续发展奠定了基础。最后，这次活动所倡导的志愿者精神给我省留下了一笔宝贵的精神财富。我省普查工作人员与志愿服务人员共同工作，切身感受着奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神。古籍普查工作的荣誉感、历史责任感和使命感真正植于大家的心中，使我省的普查队伍在思想上得到了升华，并转化为推动我省古籍保护事业向前发展的持久动力。

（作者系河北省图书馆副馆长、河北省古籍保护中心副主任）

